
ANFRAGE 

der Abgeordneten Rosa Ecker, MBA 
an die Bundesministerin für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz 
betreffend Zahl von Kassenärzten für Frauenheilkunde in Österreich 

In einem Artikel der Presse vom 19.04.2023 mit der Überschrift „Die Zahl der 
Wahlärzte steigt und steigt" wird berichtet, dass besonders im Fachbereich 
Gynäkologie der Trend zu Wahlarztpraxen gehe. Die Anzahl der gynäkologischen 
Wahlärzte habe im Zeitraum 2011-2023 von 685 auf 890 zugenommen. Die Zahl der 
Kassenordinationen sei jedoch gesunken - bei Gynäkologen von 560 auf 486. 

Offene Stellen im Bereich der Gynäkologie sind laut medialer Berichterstattung trotz 
mehrfacher Ausschreibung nicht besetzt, was die Gynäkologie zu einem „Mangelfach" 
macht.1 

In diesem Zusammenhang richtet die unterfertigte Abgeordnete an die Bundes­
ministerin für Soziales, Gesundheit, Pflege und Konsumentenschutz nachstehende 

Anfrage 

1. Wie viele Stellen für Kassenärzte für Frauenheilkunde sind derzeit in Österreich 
besetzt? (Bitte um Aufgliederung nach Bundesland und Bezirk) 

2. Wie viele Stellen für Kassenärzte für Frauenheilkunde sind derzeit in Österreich 
frei? (Bitte um Aufgliederung nach Bundesland und Bezirk) 

3. Wie viele Wahlärzte für Frauenheilkunde sind derzeit in Österreich tätig? (Bitte 
um Aufgliederung nach Bundesland und Bezirk) 

4. Zu wie vielen Kündigungen des Kassenvertrages durch Vertragsärzte für 
Frauenheilkunde kam es im Jahr 2024? (Bitte um Aufgliederung nach 
Bundesland und Bezirk) 

a. Wie ist diese Zu- oder Abnahme von praktizierenden Kassenärzten zu 
erklären? 

5. Sind Maßnahmen geplant, um die Gehälter von Kassenärzten im Bereich der 
Frauenheilkunde anzuheben, um einen Rückgang der Kassenärzte zu 
verhindern? 

a. Wenn ja, welche sind das konkret? 
b. Welche diesbezüglichen Maßnahmen wurden 2024 umgesetzt? 

6. Welche Maßnahmen wurden 2024 seitens Ihres Ministeriums angestrengt, um 
die Tätigkeit als Kassenarzt in Österreich allgemein attraktiver zu gestalten? 

a. Welche Budgetmittel wurden 2024 für eine Attraktivierung bereitge tellt? 
b. Sind weitere Maßnahmen derzeit in Planung? 
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